

民办初中招生面谈“挤破头”

家长孩子周末赶场 招生机制值得探讨

前前两天及本周末，是今年本市民办初中和民办小学招生的集中面谈日。民校面谈日出现大排“长龙”的现象已是司空见惯，小升初的孩子千军万马涌向民校的“独木桥”。教育专家认为，这其中既有优质教育资源的不均衡造成的客观原因，也有招生机制特别是招考办法设置上值得探讨的问题。

面谈题目并不简单

“北约的全称是什么？”“波斯地毯产自哪个国家？”“《牡丹亭》是哪部戏曲的代表作？”上周末，虹口区某民校组织面谈之后，一些家长在网上晒出了试题。阎先生无奈地说，题目实在不简单，儿子考完有些懵。“除了一些常识题目外，数学部分还有奥数口试题，即考试过程中不许动笔，口头作答奥数题。但儿子实在对奥数提不起劲，我们平时也没有逼他学，自然比不过一些‘牛蛙’。”

记者调查发现，市教委明令规定民办学校招生不能笔试，但口头的学科考查题其实并不简单。一些家长则表示，孩子小时候注重素质教育，但面临小升初却有点后悔。“不少学校都要考奥数题，小时候没学过真有点吃亏。”

生活百科考倒“牛蛙”

在普陀区民办进华中学面谈现场，“综合素质评价区”被布置成了“百货超市”，绕场的绳子上密密麻麻地挂满了各类面谈题，内容涉及天文地理、人文历史以及生活常识等，学生可从中自选自己会答的题。“菠萝为何要用淡盐水浸泡一会才能吃？”“新茶叶怎样保存能够常保新鲜？”“怎样让一张纸浮在水面上？”……但在面谈现场，这些生活题和动手题鲜有人问津，难倒了“牛蛙”们。

进华中学校长陈国强表示，面谈中增加动手题和生活题就是希望告诉孩子和家长，学习不该只是功利的学科知识积累，还需要他们平时积极参与社会实践、广泛阅读课外书籍、善于观察生活并试图寻找答案，这些才能让孩子终身受益。

一个周末赶了四场

按市教委的规定，各民办学校5月初开通网站接受报名，而前前两天及本周末的两天，则为民办初中和民办小学的集中面谈日。于是，不少家长周末赶场忙，带着孩子考三四所学校的不在少数。虹口区第三中心小学校长盛裴说，从上个学期末考试，

他就经常接到家长的咨询：究竟该如何择校？“选择报读民办初中，是家庭和学校双向选择的过程，是教育多元化的体现。有选择但是也要有原则。不同的家庭应该有自己定位，要把自己孩子的特点和民办学校办学特色联系起来才更佳，而不是盲目跟风‘名校’。”

盛裴说，教育主管部门把面谈日集中一个周末，本意是想减轻家长和孩子的负担。“你有你的选择权，但不要到处去选择。一个周末考上四五所学校，那选择的原则就已经丢失了，你并不是在寻找适合孩子的学校。”

招生形式能否更多

最近两个周末分别在民办初中和民办小学出现爆棚场面，可以说是预料之中的。对此，宝山区民办交华中学校长赵凤飞说，为什么不能给民办学校招生更宽裕一些时间呢？“拿我们学校来说，报名和录取比例是7比1，集中在两天里面谈，学校开足教室，把老师都派上，也是应接不暇，面谈也会十分匆忙。”赵校长说，不妨给民办学校提供一个相对较长的“招生季节”，学生、家长可以随时预约民校的老师或校长，也可以约个时间到学校里

看看学习氛围、听听初中的特色课程，与老师有个亲密接触，这样，选择民办学校才不会盲目，才能真正按自己的意愿和兴趣，挑选一所符合自己特长的民办学校。

赵校长还表示，不能完全按公办学校的招生思维来框定民办学

校。现在教育部门只规定了面谈一种方式，其实还可以有更多办法。比如，“豪华简历”不可取，但可以提倡学生给民办初中的校长写封信，畅谈自己的个性特长，说明为什么想报考民校的理由等。

本报记者 马丹 王蔚

徐汇区十所中小学结对 名校托管薄弱学校

新闻追踪

本报讯（记者 陆梓华）日前，本报头版头条报道徐汇区推出教育均衡化新举措，通过名校和薄弱学校结对方式，将优质教育资源尽可能向更大范围辐射（详见5月2日头版）。徐汇区教育局上周与区内5所中小学正式签订委托管理协议。

其中，位育初级中学托管位育实验学校（原长乐学校）、世界外国语中学托管康健外国语实验中学（原紫竹园中学初中部）、世界外国语小学托管康健外国语实验小学、盛大花园小学托管华泾小学、

小学托管华泾小学。徐汇区教育党工委书记王懋功表示，此举旨在进一步实施教育品牌战略，探索学校管理运行机制的创新，促进基础教育“高位均衡”发展。龙华小学是一所百年老校，近年来生源结构发生较大变化，面临本土生源流失，随迁子女生源不断上升超过八成的情况，且师资队伍老化，对提振办学信心，突破办学瓶颈将大有裨益。

记者留意到，协议对师资配置、经费落实、办学目标均作出明确规定，教育主管部门也将定期对学校的办学情况及委托管理情况进行评估。

金山安全播报

警惕假买家微信传毒

本报讯（记者 马亚宁）网络卖家小张在整理一天的业绩时，偶然发现几笔转账异常。小张想来想去觉得自己犯了一个错误，由于成交心切，他加了买家微信，安装了对方发给他的后缀名为apk的程序，谁知手机竟“中了招”。金山手机病毒安全专家提醒，网购交易切勿随意接收对方发来的apk文件，现已发现针对安卓手机的网购木马程序。金山手机病毒正在密切关注针对手机网购的攻击程序，这类攻击程序主要针对安卓智能手机，未越狱的苹果手机无需担心类似风险。安全专家建议经常在手机上网购的用户安装金山手机病毒来防御攻击，当某个可疑应用程序在后台发送短信时，手机安全软件会及时提醒。

第二届防灾减灾知识大奖赛启动

本报讯（记者 董纯蕾）第二届上海市防灾减灾知识大奖赛暨系列科普活动昨天在上海科学会堂启动。本次活动由市应急办、市民政局、市民防办、市科委、市科协、市教委等单位指导，由市灾害防御协会、市民防协会主办。系列活动包括：举办“灾祸一瞬间”图片有奖征集活动，市民可登录有奖征集平台（http://zjpt.zxbsxt.com）参与；举办第二届上海市防灾减灾知识大奖赛，市民可登录在线比赛系统（http://www.zxbsxt.com）参赛；举办“公共安全”系列科普论坛和专题巡回科普讲座；制作“突发事件与应急”科普资源包，搭建“申城市民科普宣传资源平台”。

为圆贫困孩子六一心愿 上海青年全城募集60万元

一个双休日下午，5000余名志愿者，60万元善款，为上百个心愿圆梦……这，就是爱的力量。由团市委、市慈善基金会、市青联和新民晚报共同主办的第九届上海青年风尚节之“我们的年轻范——感恩母亲·圆梦未来”上海青年全城劝募行动，昨天在全市70余个劝募地点同时举行，年轻人用创意和热情，诠释“年轻范”的公益新含义，为本市贫困孩子募集善款，实现六一心愿。

爱心义卖

“用青春热力点燃公益热情，以青春梦托起中国梦！”在启动仪式上，团市委书记夏科家代表主办方为志愿者们鼓劲。

在主会场徐家汇公园，60余个摊位组成公益集市，举行爱心义卖。由上海爱好儿童康复培训中心组成的“蓝之梦”志愿者团队用彩色铅笔搭成爱心塔楼，倡导大家为自闭症孩子奉献光和热。将3支彩色铅笔绑成一束，贴上自制的小贺卡，为康乃馨扎上蓝色丝带……上外双语小学二（6）班女孩徐灵盈前天晚上，就和妈妈以及几名志愿者阿姨忙开了。她希望用自己的努力，让自闭症儿童实现六一儿童节看一看海豚的蓝色梦想。

主办方将4500枝火红的康乃馨组成高约2.5米的心形花墙，幕布揭开，就被爱心企业以5万元竞拍成功，并将其捐赠给复旦大学附属儿科医院康复科志愿者团队“我们的甜橙树”爱心妈妈们。



■ 受助孩子现场圆梦，走下舞台亲吻妈妈

本报记者 孙中钦 摄

创意劝募

唱一曲RAP，展示一段汉服秀，千余支风尚小队，用独特的创意，让原本普通的劝募变得有趣多彩。强生控股股份有限公司的志愿者带来千余件团员青年捐献的全新物品，举行整点义拍，并用太极拳、吉他表演等方式赚足人气。

街边，悠扬的小提琴曲《梦幻曲》飘过耳边。演奏者是来自中国工商银行漕河泾支行的志愿者毛心舒。他告诉记者，在上海交大读书

时，他就曾参加过“东丽杯”马拉松、2010年上海世博会的志愿服务，在为别人服务的同时，自己也收获颇多。公司这次组织“风尚小队”，他重新操练起许久未拉的小提琴。

在徐家汇商圈，华东师大环境科学系大一女生吴青蔓和李维拉手拿本报有关本次活动的报道，不厌其烦地向路人介绍活动背景。遭遇路人不解，两人就一遍遍解释活动内容和目的，用微笑和真诚打动对方。各劝募点志愿者将所见所闻汇聚成新浪微博“我们的年轻范”

微话题讨论。网友@宝宝牛牛一表示：“劝募时有些小朋友被人质问，这钱到底用到哪里去了，是否真能帮助到他人。我认为，要坚持做我们认为对的事，不能因为人家不行善而改变我们乐于助人的心！”

本报记者 陆梓华

上海市经济管理学校 普职融通 协调发展

www.sems.cn